



没有中间商赚差价,游客组团进园摘光1000公斤葡萄 5000公斤猕猴桃丰收“触电”,旅游大巴组团“包园”

丰收更要增收,农旅结合“套路”多

丰收节到来,记者探访即墨特色农产品红红火火



鲜嫩多汁的葡萄、香脆可口的苹果、果肉翠绿的猕猴桃……金秋时节,即墨区多种水果迎来丰收。9月以来,记者在北安、大信的田间地头调查后发现,在乡村振兴的大背景下,即墨区的特色农业,已经不仅仅是靠商贩下乡收购——越来越多的市民组团下乡采摘,1000多公斤黄金玫瑰葡萄刚成熟就被摘光;自己干过买卖的能人返乡创业,用积累的资源为农产品打开销路;有的农户得益于社交媒体的传播,一万多斤猕猴桃被一扫而光……

回村种葡萄 南方客商一次收走

即墨区发达的工商业,让当地人对市场的敏锐性极强。随着国家出台各种鼓励、奖补政策,很多在外创业打拼的即墨人,重新把目光投向了广袤的农村。前王宿村的果农宋修文就是其中一员。

宋修文以前承包过绿化工程,2008年,回村承包了6亩土地种植苹果。在当地政府的帮助下,通过科学管理和矮化密植技术,宋修文种的“红香蕉”“红富士”“印度青”等苹果树挂果后,因品质高、糖分足,从不愁销路。去年,6亩苹果纯收入7万多元,今年因产量增加,收入要比去年多。如今的宋修文不仅换了新车,还在城区买了房。

在大信街道发玄桥村,村民王俊成的青岛俊成田园农业种植专业合作社里,20多亩晴王葡萄迎来丰收,今年预计产量达到3万多公斤。10月份大规模成熟后,将会被一名南方的水果商贩一次性收走。和宋修文一样,王俊成也曾投身商海。王俊成有个亲戚开过手套厂,他做过代理。一个偶然的机会,王俊成品尝到了晴王葡萄。“这种葡萄果肉鲜脆多汁,而且特别甜,有种独特的香味。”王俊成考察了一番周边市场后,决定种植晴王葡萄。

刚开始时,市场不认晴王葡萄,销路难以打开。但做过生意的王俊成,知道通过社交媒体、网络等渠道了解商机:他逐渐发现很多年轻人喜欢晴王葡萄。除此之外,在北京、上海和其他大城市,晴王葡萄能卖到每公斤近20元,品相好的会被列为高端水果,身价甚至达到数百元。今年6月,王俊成从云南聘请了19名农业工人,专门进行梳粒……王俊成凭借勤劳朴实和对市场的了解,果棚里的收成越来越好,日子越过越红火。

农旅结合 助消费丰收更增收

丰收,要带来增收——在即墨区,全区上下已经把“助农增收”当成乡村振兴的出发点和落脚点。近年来,即墨区大力推进田园综合体等平台载体建设,累计创建市级田园综合体9个、省级产业强镇6个、省市级现代农业产业园两个,千亩以上大型现代农业园区发展到15个,鳌山卫“茶香梅谷”等4个成熟片区,正在引领全区不断迈向高端的农业产业化。

“我们探索农旅结合、拉动消费。”鳌山卫街道乡村振兴办公室负责人张秀春说,他们将以营销助农、消费惠农、品牌强农为重点,吸引周边城乡居民体验赶集式购物,帮助农民增收的同时也给游客带去实惠。

在即墨,不仅有绵延千年的商业和高度现代化的工业,还有瓜果飘香的特色农业——在乡村,多方面资源正在与农业结合,为乡村振兴提供不竭的动力。

直达葡萄棚 游客采摘占大头

9月21日下午,记者来到北安街道南林戈庄村,在村民吴明生的果园大棚里看见,一串串金黄色的葡萄挂在架上。吴明生扯下一片葡萄的外包装纸袋,最大的葡萄粒犹如一颗鹌鹑蛋。

吴明生告诉记者,他种植了30多亩葡萄,包括黄金玫瑰、阳光玫瑰、妮娜皇后等品种。种了三年葡萄的吴明生表示,今年的产量和往年相比,增产了至少50%。

“葡萄枝又长了一年,今年结果的数量更多。”吴明生告诉记者,他施肥很谨慎,基本上使用的都是有机肥和豆肥,辅以酵素;为了防止病虫害,吴明生还专门套了纸袋。

记者从北安街道了解到,这里土壤氮、磷、钾、硒等含量高,适合瓜果蔬菜生产。除此之外,这里有水库有流浩河,水资源丰富且无污染。9月中旬开始,大棚里的10亩黄金玫瑰葡萄已经成熟,已有1500多公斤葡萄“走出”大棚,其中有2/3是纯靠游客入园采摘。

“供过于求,价格下降”曾经是困扰果农的难题。但记者在北安街道采访时发现,随着交通的便利,越来越多的即墨城区乃至青岛城区的居民都会开车顺着墨城路、高速公路造访北安。“他们经常一下就带走数十公斤,回去给亲戚朋友分一分。”吴明生告诉记者,这种“没有中间商赚差价”的经营模式,已经让他和其他种植户尝到了甜头。

大信街道潘家屯村的猕猴桃丰收。刘卓毅 摄



5000公斤猕猴桃 丰收被“组团”包圆

在大信街道的潘家屯村,村民潘心志经营的东盛种植园里,15亩猕猴桃也迎来了大丰收,产量突破了5000公斤。据潘心志介绍,他家种植的猕猴桃品种为“泰山一号”,又名“碧玉”。与陕西产的猕猴桃相比,这种猕猴桃光皮无毛,含糖量高。记者切开了一个猕猴桃后发现,果肉翠绿,晶莹剔透,如同翡翠一般,咬一口香气扑鼻。

“我专门请来了淄博的老师,向他学习种植技术。”潘心志称,他家的猕猴桃只施肥不打药。今年以来,在潘心志的呵护下,猕猴桃的收成远比去年要好。更让他欢喜的是,越来越多的市民组团来采摘猕猴桃,这些天,他每天要接待两个采摘团。

“他们来了,玩得可高兴了。”潘心志称,游客们进入猕猴桃种植园后,除了采摘,还拍照发朋友圈,或者是拍视频发抖音。除此之外,很多人不仅自己吃,走的时候每个人要带走好几箱,一来二去,潘心志的种植园开始声名远播,5000多公斤猕猴桃全被游客“包圆”……

如今的即墨,已经将乡村产业振兴置于坚持城乡融合发展、推进现代化建设的进程中去认识和谋划。“近年来,即墨区高度重视乡村振兴人才队伍建设,通过政策支持、创新扶持、生活扶持等多种措施,引导各类人才向乡村集聚。”今年7月的一场新闻发布会上,即墨区相关部门负责人表示,即墨区不断强化事业聚才,依托农业龙头企业等新型农业经营主体,带动发展家庭农场2000多家、成立专业合作社2400多家,促进1.8万农户抱团经营,培养出一批有想法、有技术、有闯劲的实用型乡村人才。